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СТАРОСТТА НЕ ВИНАГИ Е МЪДРОСТ 

„Мъдростта не се появава автоматично със старостта. Няма такова нещо – освен 

бръчките. Вярно е, че някои вина се стават по-добри с течение на времето. Но на първо 

място единствено, ако гроздовите зърна са били добри” 

- Abigail Van Buren, 1978 

 

В продължение на тази сентенция, Мишел дьо Монтен е казал: "Има, все пак, 

до известна степен и общо задължение на човечност, което ни свързва, не само с 

животните, които имат живот и чувственост, но дори и с дърветата и растения". 

Отношението е катализатор за формирането на трамплин по пътя през гората на 

живота, създавайки връзки с всички живи същества по пътя. Именно чрез отношението 

ние се оформяме като възрастни.  

За младежката в момента, или поне в рамките на моето семейство, правило е 

винаги да се отнасяме с уважение към всички по-възрастни. Това е нещо, което за 

днешната младеж избледнява в миналото. Не е приятно да се отговаряме на по-

възрастните ни родители, да ги игнорираме и да ги третираме жестоко. Винаги съм се 

учила да слушам какво ми казват в техните съвети моите родители и възрастни 

роднини, дори и аз да не го искам. Никога не съм се осмелявала да им се отговоря. Ако 

уважавате родителите си, отделете време за да ги послушате. Вие ще бъдете наистина 

вдъхновени като чуете техните истории за миналото. Възрастните държат толкова 

много от мъдростта на Земята така, че ние можем да се учим от тях как по-добре да 

формираме бъдещето си. 

Учените и психолозите се борят с въпроса "какво прави човек мъдър?" Много 

хора вярват, че наистина мъдростта идва с възрастта. Все пак, изследванията на 

възприятията на хората за това какво определя мъдростта показват, че мъдростта 

включва интелект, емоционална стабилност, умения да се решават проблеми, смирение 

и откритост. Всички фактори, които са присъщи на млади и стари, могат да се 

наблюдават в еднаква степен. Следователно, колкото по-големи са хората толкова 

повече се увеличава мъдростта, не означава непременно, че старите хора са непременно 

по-мъдри или че младите хора са универсално неразумни. Ако младите хора винаги 

слушат по-възрастните? Някои твърдят, че по-старите поколения са "извън контакт с 

реалността" и не могат да предлагат състоятелни съвети на младите.  

Мъдростта е дълбоко и широко разбиране за света, в който живеем. Това 

разбиране се отнася до хора, ситуации, събития, навици, правила и неща. Това 


